MuHMCcTepcTBO 06pa3oBaHMa U Haykn Poccrmnckomn Qegepa /_145 |
depepanbHoOe rocygapcTtBeHHoe 6lgKeTHoe o6pa3OBaTean<f)eM

n yuyperkaeHue Bbicluero o6pasoBaHus N IE{RNA VAR (S
/ ! «BnagMMHUpPCKMM rocyaapCcTBeHHbIM YHUBEPCUTET MMEHM 1l
#/__dv AnekcaHppa 'puropbeBuya u Hukonas puropbeeuya CToneToBbIX> l \

ZI<T>IE:

[lpe3eHTauMAa Ha TeMy «Macca»

]
1000 -90° 0 80° 160°

y=1/x

2500
X432
2Xx2=4

s IToaroroBuiia cTyaeHTKa 2-10 Kypca rpymmnsl HOJIK-219 3x3=9
Cuiikosa Codust

) i IMpenonasartels: bomorosa T.B.

X

v
\/@%o y=sin 90
cEge
oon‘ x=25y + 45
ooo : g = b = = 10 p=1 —
ngﬂ‘ sinA~sinB~sinC b—sa{ Gin 90 y=1 (x+y{ )
« 3 +c ; \ x= 25 + 45 Al e
x= 70
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Macca (ot rped. pdlo) — ckaisipHas (U3HYECKas BEJIWYWHA, OJHA W3 |
BaKHEHIMX BeanuuH B (usuke. Ilepponavansno (XVII—XIX Beka) oHa

B_
XapaKTEpPU30Balla «KOJIMYECTBO BEUIECTBA» B (PU3MUYECKOM OOBEKTE, OT
TOTO BpPEMEHM, 3aBUCEJIM  Kak

A
/ KOTOpOro, MO IIPEACTaBICHUIM
CONPOTHUBIIATEC  MPUIIOKEHHOU

“ ¢ cmocoOHOCT,  OOBEKTa
" | (MHEPTHOCTH), TaK U TPABUTALMOHHBIE CBOWCTBAa — BeC. T€CHO CBs3aHa C

IMOHATHAMUA <OHCPI'UA) U KUMITYJIBC) (HO COBPCMCHHLIM ITPCACTABJICHUAM

Dle—2 —»|
/
X

CHJIC

Macca KBHUBaJICHTHA YHEPTHUH TTOKOS).

80° 160°

y=1/x

2500
X 42

210
* 84
1050 00

=~A7sinB SNnC 3%
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B coBpeMeHHOI (pU3MKE MOHATHE «KOJIMYECTBO BEIIECTBA» UMEET APYTOH -

CMBICJI, a KOHICIINHUIO «MACChbD» MOXHO TPAKTOBATh HCCKOJIBKUMH

/ CII0COOAMH:

) l 1 IlaccuBHas rpaBUTAlMOHHAS Macca MOKa3bIBAECT, C KAKOM CUJION TEIO
B3aUMOJEHUCTBYET C BHCIIHUMM TIPABUTALMOHHBIMU IOIAMU —
gakTruecku 3Ta Macca MOJOKEHA B OCHOBY H3MEPEHHUS MAacCChl
B3BEILIMBAHUEM B COBPEMEHHOU METPOJIOTHUU.

\ AKTHUBHAas I'paBUTAllMOHHAs Macca ITOKA3bIBACT, KaKO¢C

| rpaBUTALIMOHHOE II0JIE€ CO3JIAET CaMO 3TO TEJI0 — TPABUTALUOHHBIC
MaccChl (PUTYPUPYIOT B 3aKOHE BCEMUPHOTO TSATOTCHUSI.

(d HMuepTHas Macca XapakTepu3yeT HHEPTHOCTh Tel U (PUTYpPUPYET B
2500 ofHOM U3 (QopMyaHpoBOK BTOporo 3akoHa HpioroHa. Ecnu

X472
210

i MIPOU3BOJIbHASA CHJIa B HHEPIHUAJTIBHOM CHUCTEME OTCYETA OJIMHAKOBO
YCKOPSAET pa3HblE MCXOAHO HEIOJABUXKHBIE TEJIa, O3TUM TejlaM
[IPUITHUCHIBAIOT OAVHAKOBYIO UHEPTHYIO MACCYy.

x A {y:sm%

x=25y + 45

d - b = C o) o=
~ A" sinB~sinC p 2% Gn 90" y=1 (xty ),
3 +c X= 25 + 45 A= e

x= 70

2X2:=4
3x3=9
4x4=16
5x5=25
6x6 =236
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/\ {y:sm 90

B Mexnynapoauoii cucreme equnuil (CH) macca usMepsieTcs B KWJIOrpaMMax, -

OdunranbHbBIM 3TaT0OHOM MacChl «1 KIr»
1o 2018 roj ciyKnil KOHKPETHBIN
O0OBEKT; IT0 COIVIAIIICHUIO, SCIIN

v TIPUJIO’KEHHAS K STAJIOHY CUJIa
obecrieurBaeT yckopenue 1 m/c2, To
Takas Cujia uMeeT Bennunny 1 H.

JIaHHBIM COIJIAIIEHUEM 3aJaETCA  © NPUIOKUB €€ K
YIIOMSIHYTOM TIPY>KUHE, MOYKHO ITPOKa CAHIVI0 U UCIIOJI30BaTh
s u3MepeHuid. MHepTHas Macca JIF0OOT0 MCCIEAYyEeMOro Tena HaxOAUTCA
. 3areM Kak F / a: 10cTaro4yHO 3HaTh YCKOPEHUE MPHU KAKOM-TO OJJHOM 3HAUECHHUU
w CHIIBL.

B 2018 romy yd4€Hble 3aMEHWIM 3TAJIOH KWIOTPaMMa, XPaHSIIIUUCA B
MexayHapogaoMm Owpo Mmep u BecoB Bo Dpanmuu ¢ 1889 roma. Tenepn
€IUHUIIA MACChl ONPEIENHAECTCS C NOMOIIbK nocCTOsHHOW Ilmanka. Jlns
CO3/IaHUsI HOBOTO ATAJIOHA MACChl MPUMEHSIOTCSA Bechl KnboOia — ycTpoicTBO,
KOTOPOE ONpeeisieT, Kakod TOK HYXEH Uil TOro, 4TOObl CO34aTh
AJIICKTPOMArHUTHOE IOJE€, CIOCOOHOE YPaBHOBECUTh Yallly C TECTUPYEMBIM
3TaIOHOM| & |. CTaphli 3Taj0H OTHBIHE UTPAET POJIb OUEHb TOYHOU THPH.

Macca
M, m
Pa3smepHoOCTb
EAVHULBI U3MepeHus
cu
crc

1
2500
X472
210
* 84
105 0 00

x=25y + 45
a _ b _c
~A " sinB~sinC
2 x
C

. +b

=1
Nt ‘5‘“90
Cc

y=1 (x+-
{(z 25 + 45 54)(%.#): 52

x= 70

Kr

2X2:=4
3x3=9
4x4=16
5x5=25
6x6 =236
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A
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80° 160°
y=1/x

2500
X42
L2100
* 84

~1050 00

HCI’I@OpM}Z NOHRAMUAL

CiioBo Macca (J1at. massa, OT Ap.-Tped. |olo) TepBOHAYAIBHO B aHTHqHLIe
BpPEMeHa 0003HAYANI0 KyCOK TecTa. [1031Hee CMBICI CII0BA PACIIHPHICS, U ©
OHO cTajo  o0O3HauaTh  IEJbHBIA, HEOOpPaOOTaHHBIA  KYCOK
IIPOU3BOJIBHOTO BEIIECTBA; B JITOM CMBICIE CJIOBO MCIIOJIb3YETCH,
Harpumep, y OBuaus u [lnuaus

y=sin 90
x=25y + 45
y=1
x= 25 + 45

~—~ e x= 70

(x-ﬁ“)ﬂx_-y ”




acca Kak Hay4dHbIM TepMHUH ObLIa BBeJeHa HbroTOHOM
KaKk Mepa  KOJIMYEeCTBAa  BEIIECTBA, JO  ITOIO
~ €CTECTBOUCIIBITATENIA OIEPUPOBAIN C IOHATUEM Beca. B
Tpyne  «Maremarndyeckne — Hadalla  HaTypalibHOU
¢unocopun» (1687) HpOTOH cHayana oONpeaSTU
«KOJIMYECTBO Marepum» B (PU3UUECKOM TeJIe Kak
MPOU3BEJCHUE €ro IUIOTHOCTH Ha 00bEM. Jlanee oH
yKa3ajl, 4TO B TOM 3>K€ CMBbICIE OyJIeT HCIOIb30BaTh
TepMuH Macca. Hakonen, HprOTOH BBOAMT MacCcy B
3aKOHBI (PU3MKM: CHadajla BO BTOpoil 3akoH HproToHa
. (4epe3 KOJNIMYECTBO JBHXKEHHUSI), a 3aT€M — B 3aKOH
Oy:m{“/ x TATOTEHUs, OTKyJa Cpa3y  CJIeayer, 4YTO  BEC
MPONOpIUOHANIEH Macce . HpIOTOH SIBHO yKas3all Ha 3Ty
i.,, PONOPIMOHAIBHOCTE U JIaXke MPOBEPHUI €€ Ha OIIBITE CO
sts— BCCH BOBMOJKHOMW B TE TOJbI TOYHOCTBIO: «Ompenernsiercs
Twom  Macca 110 BeCy Tela, nb0o OHA IPONOPLHOHAIBLHA BECY,
YTO MHOM HaWJACHO OIbITAMH HAJ  MasgTHUKAMHU,
MPOU3BEJICHHBIMU TOYHEUIIMM 00pa3om» (3TU OIBITHI

/\ Heroron noapo6no onmcan B 111 Tome coux «Hauany).

- NG {Csm 9<j
’?A:sirtw)B:séC p 22 g0 90" {y—zsy 45
C x= 25 + 45

77,

=1
x= 70

0
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e s
~ HcTOpu4ecKM MHOTHME MEpPBl MAacChl OBUIM KPAaTHBI 3TAIOHY — MAacce - \

3epHa (CEMEHH) PA3IWYHBIX PACTCHUM: IMIICHUIIBI, SYMEHS, HEKOTOPBIX ©
0000BBIX, pHCa, MPOCO, TOPUMIIbI, HEKOTOPBIX KaKTyCOB (B AMEpHKE). :

[TomynsipHoii Mepol Beca BBICTYHAIW MOHETHI: OBUIM «IIOA PYKOW» H k
UMEIM HOPMUPOBAaHHBIM BeC. OTKyaa KpPUTEPUHA ILEHBI «IOPOXKE
30JI0Ta/cepedopar.

210
Te4
105 0 00

b C




Mempuueckasa cucmema o
/ [ B Hacrosiee Bpems: {

= Touna — 106 (1 000 000) rpammoB, wumm 1000 #==—+¢
KHJIOTPaMMOB., o
= IleathHep — 105 (100 000) rpammoB, wumu 100
| KHJIOTPaMMOB. |
. Kapar — 0,2 rpamma.
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aaﬁ Y _ ‘\ - Dk\ﬂq/\.
§U Aromuas enununa macesl (a. e. M., nanbron) = 1,660 538 921(73) —
\ 1027 &r = 1,660 538 921(73)-1024 1(B xXumHH
-:- BBICOKOMOJICKYJIIPHBIX COCAWHCHUM M OHOXMMHHM IIPHUMCHSIOTCS :
C TaK)Ke KpaTHBIC eIMHUIIBI KMIIOAAIETOH, METadaIbTOH ).
0 Comneunas macca M © = 1.98847(7) 1030 kr. "
(0 OnexkTpoHBOJET, 1 3B = 1,782 661 845(39) - 10—36 kr; npUMEHSIOTCS

TaK)K€ KpaTHbIC (KWJIODJIEKTPOHBOJBT, K3B; MerasieKTpOHBOJIET,
[
M5B, rurasnekrpoHBosibT, 13B; TepasnexkrponBosbr, T3B) u
.\,\} JOJbHBIE (MUJUIMAIECKTPOHBOJIBT, M3B) € TMHUIIBI.

< U0 Macca snekrpona me = 9,109 382 91(40)-10-31 kr.
P> '0 Macca npotoHa mp = 1,672 621 777(74) - 10—27 xr.

<

I
Z / < e : R
e Z Q 40 \-\/C\\C/ iy
6 0% ) M sy _}\. o
L HNS)

~H
IImankoBckas equHuna maccel MP1= 2,176 51(13)- 10 8 KT. &
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Croyn — 14 ¢ynTOB, i 6,35029318 kr
GyHT — 453,59237 T (TOYHOE ¥ OPHUITNATIBHOE 3HAYEHHUE)
VYuius — 1/16 dynrta, unmm 1/224 croyna, wim 28,349523125 r

Hpaxma (emununa uaMmepenus maccel, CIIIA) — 1/16 yHuum, wim
1/256 dynura, unu 1/3584 croyna, unm 1,7718451953125 ¢

I'pan — 1/98000 croyna, wim 1/7000 ¢pynra, unu 1/437,5 yHuuu, wim
1/27,343775 npaxmsbl, wim 64,79891 mr

Kopotkass TonHa = 20 kopotkux xanjapeaseitoB = 2000 ¢yHTOB =
0,90718474 1

Kopotkuii xanapenseit = 100 ¢pynToB = 45,359237 kr
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R

T Y~ VA
0 Tpoiickuii GyHT (eIMHHMIIA H3MEPEHHS), WIM anTeUYHBIH (QyHT
373,2417216 rpamma
0 Tpoiickas yamus = 1/12 tpotickoro ¢pyHnta, niu 31,1034768 rpamma
0 Jlpaxma (egumHuIla H3MEpeHHS Macchl, BenukoOpurtanms) = 1/8
TporcKou yHIMH, uian 1/96 tporickoro ¢yHra, unu 3,8879346 rpamma
0 Ckpymnyn = 1/3 npaxwmsi, uian 1/288 tpoiickoro dyura, wimm 1,2959782
rpamMma
0 Ipan = 1/20 ckpymymna, mim 0,06479891
I~ <4;’»'l, ,]'I.u|ll.?'|'l ;t» v&l‘ lli ‘n
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[lepBoii m3BecTHOW Mepoil Beca B JIpeBHeil Pycu cumraercs rpuBHA;-
: Ha3BaHHAas OJHOMMEHHO C JParolleHHbIM YKpalleHUeM I IMIeH. ITO-." .

HOBropojiku, BecuBmue 204 1, u 1oxkHbie (160 T) KMEBCKUE TPUBHBI.
Bosbiiasi rpuBHA moydanach U3 Maphl, €€ BOOCIEACTBUUA Ha3Balu (PyHT,
KOTOPBIK Becw okoso 409,51

/] ObUIM CIUTKH U3 cepedpa ocoboil (Gopmbl JBYX BHIIOB: CEBEPHBIC

\<—>IC

DyHT apoOuiicss Ha 0osee MEIKue €AUHULIBI — 32 J10Ta, 96 30J0THUKOB, a
caMOil KpoOIIeYHOM Mepol cumTanach Aois (1 3070THHK BKIO4and 96

noneri Becom no 0,44 rpamma). s omnpeneneHuss OOJBIIMX Mace
\ | WCTIONB30BANKCH Ty, paBHEI 16,38 kr u Gepxopew, cocTosmmii u3 10
-1/« TIyHOB.

I'pusnsa
AJEHEe >XKHasa eIHMIa

3500 Kuesckoii Pycu (XI Bek).

*42

21 0
* 84

105 0 00

Py6ﬂéM Ha3bIBAJIA
YyacTh IPUBHU, 00pYOOK.
C0BO «py01b» IPOUBOIIIIIO
OT CJIOBA «PyOUTH.

t( 25y + 45
y\: E (2+-
{< 25 + 45 Winy)




YV ko2o bonvue mananmos, unu wem "mepsaucey” 1roou 6
OpesHocmu

Bce 3Tu HaydHbBIe TEPMUHBI, ACCOIUUPYIOMHECS ¢ KOCMHUYICCKUMHA TCXHOJIOFI/ISIN'IH," ;
HA caMoM Jiene OepyT CBOM KOPHH U3 ITyOOKoil ApeBHOCTH. M3mpesne mepen o
YEJIIOBEKOM Pa3yMHBIM CTOSJI BOIPOC OMPEACICHUS MAaCChl Pa3IuIHbIX OOBEKTOB.
3emienenyie, JIOTUCTUKA, CTPOUTENbCTBO, aOCONIOTHO  Jr00ObIe  cdepbl
JEATEIbHOCTH TPeOOBaIn 3HAHWM Beca, M C TEUYCHUEM BPEMEHH MCHSIINCH JIHMIIIh
TpeOOBaHUS K TOYHOCTH U3MEPCHUH.

77,

M3HaualbHO W TIOHBIHE BCE EIMHUIIBI U3MEPEHUS MacChl OCHOBBIBAIOTCA Ha
CpPaBHEHHUH C BBIOPAHHBIM ATAIOHHBIM OOpa3ioM. B miy0okoM mpoiiuioMm Mepou
\ | CIY’KWJIM TIPEIMEThl OKPYKAIOIEro MUpa, XOTS MHOTHE U3 HUX MPUMEHSIOT B

KayeCcTBE ATaJIOHA U B Haie BpeMs. K npumepy, Bec I0BETUPHBIX U3JICIHUN €IIIe C
XV Beka CUMTAIOT B Macce ceMeuek 0000BOro pacteHus (PO’KKOBOTO JI€peBa)
kaparax (okosio 0,2 r).

y=1/X

21500
+§33 B [peBHeM Pume enuuuiien uaMepeHus MaccChl CIYKUJI TAJIAHT, ONPEACTHAEMbIN  2x2 =4
A o 3x3=9
0500 KOJIMYECTBOM BOJIBI, cojeprkaleics B aMmdope ompeaeiaeHHoro oobema. Komun — 4xa- 16
5x5=25
TUpb, W3TOTOBIIEHHBIE II0 IIPUHATBHIM OJTAJOHHBIM E€AWHHULIAM, HAIACKHO 6x6= 36

oOeperajich BIACTUTESIMU, CTApEUIITUHAMU JTUOO0 CBSIIIEHHOCTYKUTEISIMH.

lad - r

. a b c

x=25y + 45
\ ' = — = O — “’ =
N Of ~A " sinB~sinC n,a*/b ¢in 99 =1 y=1 liii | 5
i\ a =G Y x- | =
R T < SE x= 25+ 45 ¥ = 2. L [

7

x= 70
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y=1/X

1

2500
X472
210
* 84
105 0 00

C pasBUTHEM MEXKIOCYIAPCTBEHHBIX TOBAPHO-IACHEKHBIX OTHOILICHUH -

BO3HUKJIA HEOOXOAUMOCTh €IWHOTO0 KOJUYECTBEHHOTO OIPEACICHUS
noHATHs "Macca'. EnuHuIIed n3MEepeHUsT MacChl B METPUYECKOM CUCTEME
(CH1) nepBoHauanbHO OBLI IPUHST I'PaMM, OIPEACIIIeMbIN KOJIUYCCTBOM
IYMCTUJIJIMPOBAHHOM BOJABI NMpH TemIieparype miasieHus jpaa (0 °C) B
Kyondeckoit emkocTu co cropoHamu 0,01 m (1 cm). Ilo3nHee onpeaenuim
Oosnee yAOOHYIO Ui TPAKTUYECKOTO HCIOJb30BaHUS BEIWYUMHY — |
KHJIOTPaMM, COOTBETCTBYIOIIUM KOJIUYECTBY OUYHILIEHHON BOJIBLI B 00BEME
1 M3 mpu Temriieparype €€ MakKCUMAaJIbHOW IUIOTHOCTH (B HOpMajJbHOM

.~ armoc(epHom masiaeHuu oHa coctaBiasier +4 °C). IlpucraBka «KHIIO»

MPUHATA JUI1 00O3HAYEHHSI KOJIMYECTBA MEPHBIX €AWHHI], YMHOXKEHHBIX
Ha 103, B pyCcCKOM BapuaHTe «K», MEXKAyHapogHOoe oOo3HaueHue «k»,
IpUYEM UMEHHO €AWHUIIA U3MEPEHUS MACCHI SIBISETCS €IUHCTBECHHOM U3
OCHOBHBIX B CH, KOTOpast HCMOJIB3YETCA C MPUCTABKOM.

{y:sin 9
x=25y + 45
~ A" gsin B sIn n-%¢ in 90~ y=1 (x+
—=E S\ 2 N
C x= 25 + 45 Ny

= w

x= 70

0

y = CO

2X2:=4
3x3=9
4x4=16
5x5=25
6x6 =236
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L iaf AHmuquze eOUHUYBL MACCHI
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I[apHK = 1/3000 nepcuackoro TamanTa = 8,64 r
paxma = 1/100 munsl = 6 00010B =3,9T
Muna =390

0601 = 650 mr

Tanant = 25,92 kr

Xank = 81,25 mr

[llexens = 14 1
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Eeunemcxkue eéuHuubl MAccovl
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‘ 0 bakwnma (600) — erumerckas Mepa Beca. 1 6akuia = 4 mamyHam = 12

kuparam. Mcxonst u3 Toro, 4To eruneTckui kupar paseH 0,195
rpaMmma, BeC OJIHOM OaKkuiIbl cOCcTaBiseT 2,34 rpaMmma.

'/a/?

L

\\\\\

\
| NN

'® !0 Illamyna — erumerckas Mepa Beca. 1 mamyHa = 1/4 6akuisl = 3
| EruIeTCKuX kupara. Micxomst u3 Toro, 4To €rureTCKui Kupar paBeH
0,195 rpamMoB, Bec oHOM maMyHbI cocTtabiseT 0,585 rpamMoB.
CymiecTBoBajia Takke mamMyHa OOJbIIero Beca paBHas 1,5 rapamam
(oxosio 1,7 rpamm).




B cmpanax [Ozo0-Bocmounou A3uu
Aponps = 1,2701 kr
Kot =500 r

| I[pesreespenickue eOuHUulybl MAcchbl
S| Mans = 2,28 kr{13]

W Apabckue eouruYybl MACCHI
B8 Apyssa=0,0186 T
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Memoouka uzyuenun eenuuuHbl
«Macca» ¢ HauanibHOU UIKO]1€

W

g—
—




[Ipy wu3ydyeHUH S3TOro BOMPOCA HEOOXOJUMO OCOOCHHO BHI/IMaTGJII)H@

77,

OTHOCHUTBCA K TCPMHUHOJIOT'NH.

5. .4

'
0 80° 160°

y=1/x

250 Macca 1 Bec — He OJJHO U Toxe. Bec npencrasisier coO0M Npor3BeCHUE

4+ 210

T84 MAacCChbI

105 0 00

HEKOPPEKTHOCTH B3POCIBIX B yIOTPEOJICHUHU ATUX MTOHITUHN MTyTaET JACTEH.
«CKOTBKO BECUT TMPEAMET?», B CYTH CBOEM HEBEPEH.
- HeobxommMmo roBoputh «KakoBa Macca Tena?».

Bomnpoc:

/ | =

2\l

®dopmyna eeca

Ecnu Teno HenogBwMXHO UNKn ABUXeTCA
paBHOMEPHO, TO BE€C MOXHO paccyuTaTtb

P

:gm

a

g - ycKopeHue

CcBOGOAHOIO
nageHvs

m- macca
Tena

UT06bl HAWTU MaccCy, Haao0
MNJIOTHOCTb YMHOXWUTb Ha
06beM.

m=p0+V @

eMHHIIA MaCChI Im] =K2

Ha YCKOpPEHHE CBOOOJHOIO mMajcHHUsA. TepMUHOIOTHYCCKas

b (&

—~A-sinB-sinC

y=sin 90
x=25y + 45

p=1
0= (x+

Y x-
{< 25 +45 (2y)< .

s\n 9




[Tonstue «Macca» yuuTellb BBOAWT, ONHUPASACHh HA OINYILICHUS JIECTCH, -,
KOTOPBIE BBIPAKAKOTCS CIIOBAMU: «TIKEIEE», «JIETUE.

77,
*

YT0OBI IOMOYL JETAM BBIAEIUTHL MACCy CPEAU APYTHX CBOWCTB, CIENYET =
, JUIsl CpaBHEHUS JaBaThb NPEIMETHI, MMEIOIIUE PAa3IU4YHYK Maccy, HO \
CXOAHBIE TIO JApYruM cBoMcTBaM. Hampumep, aBa OJMHAKOBBIX I10
pasMepy KyOuKka, HO OAMH OyMaKHbIM, a JIPpyrol AepeBsiHHbIN. B3sB B
PYKH KyOUKH, €T OOHAPYKUBAIOT, YTO OJIMH U3 HUX TSHKEJIEE JPYroro.

—o

Yuurens COOOIIAET, YTO YYalUECs TIMO3HAKOMUJIWCH €II€ C OJHUM ,
CBOMCTBOM ITPEIMETOB, KOTOPbIN Ha3bIBacTCs «Maccay. 7—

'
0 80° 160°

,-1/x BMECTO CIIOB «TsKeJIee», «Ierde», MOXKHO YyHoTpeOisaTh clioBa: «Macca
OJIHOTO IpeaMeTa OOIbIIE UM MEHBIIIE MACChI APYTOTOY.

2500
X 42

, 210

* 84
105000

TAXEJEE

a Y gin 900 =1




Jlamee HEOOXOAMMO IO3HAKOMMTBH Yy4YalluXCs C BecaMHu - IMPpUOOpOM, €

2
¥y
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MTOMOIIBI0 KOTOPOTO OIPEEIISIETCS Macca MPeIMETA.

I[J'IH CPaBHCHHA MACC ITIOJIb3YHOTCA HpOCTeI/IH_II/IMI/I qauicyHbIMHU BCCAMU. &

Yuurens HOJDKCH  IIOKA3aTb HMX  YUYCHHKaAM MW 3apHCOBATH &
CXCMAaTHN4YCCKOC I/I306pa)KCHI/Ie. Y =

g

VYuyammecs ¢ TOMONIIBKD BECOB HAIIIAHO CPAaBHUBAIOT BEJIWYMHBI
. (HampuMep, Maccy JIByX KHUT).

'
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y=1/x
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B MeToauKe BBIMOIHSIOT CICAYIOIIAE JTarbl WU3yYeHUS ATHX

BEJINYNH:
c /‘B‘ 1) O3HakoMJIEHHE C BeﬂHqUHHoiv’I HAa OCHOBE YTOYHEHUA
ya KU3HCHHBIX MMPEICTABICHUN YYAIIUXCS.
"==—c2)  CpaBHEHHE BEIMYHH Pa3HbIMM CIIOCOOAMU:

il 4)

1

2500
52 5
+ 210

T84

105 0 00

a) C IIOMOIIbIO OIYIIICHUI WJIM Ha IJ1a3.
0) C IIOMOIILIO MMPUEMOB HAJIOKEHMS WITH MPUI0KCHHUS.
B) C IIOMOIIBIO Pa3IMYHBIX MEPOK.
BBeneHue  eOqUHMIBI M3MEPEHUS W HU3MEPHUTEIbHBIX
prOOPOB, (POPMUPOBAHHUE NU3MEPUTEIILHBIX HABBIKOB.
CHOXE€HHE W BBIYUTAHUE BEJIWYMH, BBIPAKCHHBIX B OJHOU
SIMHULIE U3MEPEHMUSI.
BBeneHue aIpyrux €IuHULl U3MEPEHUS BEJIIMYMH, IIEPEBOJ U3
OIHOM €IMHUIIbI U3MEPEHUS B JIPYIYIO.
C0XE€HHUE U BBIYUTAHUE BEJIUYMH, BEIPAKECHHBIX B €AUHULIAX
JIBYX HAUMEHOBAHUU.

YMHOXXEHHUE U ACJIICHUC BCIIMUMUHBI HA YHUCJIO.
y=sin 90
a b c " {( 25y + 45
C

=A-snBSnC 3% gn 90> (xty ),
2 +c =25+45 *y)

o




1 9TAII

O3HaKoMJICHHE C IIOHATHEM «Macca» U BBCACHUC TCPMHUHOJIOI'NH.

Kunorpamm )
MACCA. CPABHEHUE. U3MEPEHMUE 1
\ K. ’ Z’:mp::'f.a:m('.‘,"; 3’.132:”“;‘,’,.,’2;’.‘.‘;’,0,""?“2‘2'“ 278. Y10 nerye? Yro TAxXenee? a

AI<—>IC 4 K2, 7 K2) ¥ CpaBHMBaTL MaccChl NPeAMETOB.

. T said o Y =

= 1)
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Macca nepsoi rupu 1 Kkr, Macca BTOPOH rWpH
2 Kr, Macca TpeTbeW rupu 5 Kr.

Macca — 93T0 BenuuymHa.

E€ MOXHO wu3mepuTb W pesynbrar
@ | M3MepeHus 3anucatb C NOMOLWWbLIO Yucen. J
LEMOYKA: mE , . - &
. EaMHmMua maccbel — Kunorpamm. :

E€ 3anuceiBaloT Kr.

0 80° 160°

=1/x 1) Yro nerue: apbys wunu rups?
y= 2) Y3Hait maccy nakera C MyKOW. 279. Yucno, 3anucaHHoe Ha kaxaoi rupe, 060-
3) Kak MoxHO ¢ nomowpio rupb 8 1 Kr, . 3Havaer eé maccy.
2 kr u 5 kr B3secutv 3 kr? 7 kr? 4 «kr?

21500 2. 1) Kak ypaBHOBeCHTb Becbl, ecnu Macca apby-
X42 3a Ha 2 kr 6onbwe macchl AbiHKW? (Puc. 1.)
21 0 2x2=4
*g84 =
105 0 00 | ) 1kr 2xkr 3xkr Skr 10 kr 32‘3:?6
* Mo kakoMmy npasuny nocrasunu rupu 8 psa? 5x5 =25

* Ha CKONbKO YyBeNMYMBAETCH Macca Kaxaown 6%6=36
2) Kakas rups npueena Becbl B paBHOBecHe, cneaylowen rupun?
ecnM Macca OfHOW fAbHW 3 Kr, a Macca ap- 00
A ¥ 6ysa 5 kr? (Puc. 2.) 1
36

a b

&

B=25y +45
a-\’b 2 90"51 (
s B ol s\n Try)e.
2 xc x= 25 + 45 Way) <

x2.
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/ ! dopme, pa3mepy, Marepuainy...). YUYCHHUKHA TOBOPAT, 4YTO OHHU
f OJVMHAKOBBIC. YUMUTENb YTBEPXKIACT, YTO OHHU OTIMYAIOTCA. Y UYUTEIb

pa3pelracT B3ATh KOPOOKH B PYKH, YUCHUKH YOEKIAIOTCS, YTO OJHA U3
HUX JIeT4e, Jpyras TsDKEIee. YUYHUTEIb TOBOPHUT, YTO 3TO CBOMCTBO
IIPEAMETOB Ha3bIBACTCA Maccou. IIpaBHIILHO CKa3arh, YTO Macca OJIHOHU
KOpPOOKH OOJIbIIIE, YeM Macca APYyTol KOPOOKH.

MTNC

80° 160°

y=1/x

1
2500
X 42
210
* 84
1050 00

{/:sin 90
x=25y + 45
a b G

=A-sinB~sinC nga}b g0 90 {
c

c e
< x= 25 + 45

o

e
A

= ¥
| x= 70

Ha ypoke o3HakomiieHHs npoBoauM Oeceny. Ha crome y yuurens nse: .
KOpOOKH, BHEIIHE OAWHaKOBHIC. lIpemnaraem cpaBHUTH HUX (IO LIBETY,




2 ITAIll

Jloka3pIBaeM, 4TO CIIOCOO CpaBHCHHS «Ha Ijia3» B JaHHOM ciryyae He B
HO,Z[OI/I,Z[CT

(anMep C KOpOOKaMH WJIY IIApUK U apOy3)

a) BBoauM cnoco6 cpasnenus «na pyKy», TO €CTb C HOMOIIBIO ]\
MYCKYJbHBIX OIIYIICHUH. !

Hcnonb3yoT NMpeaMeThl, KOHTPACTHBIE MO Macce (Y4eOHUK M PIOK3aK,
KapaHjam W YydyeOHHK). Pa3BuBaeM MaTreMaTHUYE€CKYH) pedyb, YUYUM
MpPaBWIHLHO TOBOPUTH: Macca OJHOTO IpeaMeTa OOJIbIIE MACChl JPYTroro

IpeaMeTa.
y=sin 90 [ u
{( 25y + 45

y=1 (x+
Y x-
{x: 25 + 45 (y)<

x=70




y MOCJIE HECKOJIBKHUX IMPHUMEPOB IMOABOAUM K MPOOIEeMHOMN CI/ITyaIII/II/I» o
B [Toka3pIBacM, 4TO «HA PYKy» CPABHHMBATh OBIBAET CIOKHO. I10IBOIMM KO

! 2 cnocoOy cpaBHEHMS. 3HAKOMMM JCTCH ¢ YallleUHBIMHA BECAMH. :
' L
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105 0 00 4%x4 =16

Ha 3TOT ypOoK yuuTenb HOJDKEH NPHUHECTH BeChbl. X MOXHO B34Tb B ;-2
| kabuHere (u3uku. Pacmonaraem 3TH IpeAMETHI Ha 4Yallld BECOB U
| A ' CMOTPHM: KaKasl yaIlla OIlyCKaeTcs HUXKe, TOT NPEAMET TsKelee
N ‘, """ y=sin 90
| ‘ a b c {( 25y + 45

- =— = Ao} =1
~A-snB~sinC 3% in 90 (+
2EC S\ 5
c x= 25 + 45 Winy)<

ki
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HpC,Z[CTaBI/IM YTO HAa OAHY M3 4YallleK BECOB IOJIOKUIIA KaKOM- HI/I6y,Z[h ol
IpEeaMET, a Ha APYIYIO YallKy IOJOXWIM BTOpOM npenmer. IIpu stom

B

/ BO3MOKXHBEI CquaI/I r
1) Bropas uyamka BecoB OIyCTHJach, a IepBas MOIHAIACH TakK, 4TO B L3

0 3 AqublC

pe3ynbrare OHHM OKa3alluChb Ha OJHOM YpOBHE. B 3TOM ciiydae roBopsT,
YTO BEChl HAXOJATCSI B pABHOBECHUH, a MPEAMETHI UMEIOT PAaBHBIE MACCHI.

0 80° 160°
y=1/x

2500
X42
L210
+84
105000




2) Bropas yamka BECOB Tak W OCTaJach BbIIIEC MEPBOM. B 3TOM cnyqae
TOBOPAT, UTO Macca MEepBOro npeaMeTa 00JbIIe MacChl BTOPOTO. o YN

~ 3) Bropas wamika omycTwiach, a mHepBas IOAHSIACh U CTOUT BBIIIE
\ . BTOpOH. B 3TOM ciydae roBopsT, 4TO Macca IEpPBOIo MmpeaMera OOJIbIIe

80° 110" MaCChbI BTOpOFO.
y=1/x

2500
X 42
21 0
* 84
105000

i - Jlasiee MpOBOJIUTCSI HECKOJIBKO OMBITOB IO CPABHEHUIO MACC MPEAMETOB.
x /\ ___________ y=sin 90
' 5 b ” {( 25y + 45
=2 e B: C a,\—b \ 90°:\ (x
S %’ 3 o {< 25 + 45 +y)("‘y)=

2 x
C




) 283. a) Y xoro macca Gonbwe: y 3aiua wm 280. Kaxosa wmacca

s Dy ymm?
}, ® ®
iC
6) Y xoro macca wmewbwe: y cobakm wnm
y Kowku?
h

Onpenenu Maccy MOPKOBHM.

*42 7

! .
X3 =

105000 287. Kakosa macca kaxporo apbysa? 434516
5x5 =25
6x6=36
7x7 =49

286. Y «xoro macca Gonbwe: y 3aiua wm
y ryca?

1
2500

N

’3»- ------------ {msin 90
=25y + 45
— a b _ ¢ b i Sl
ATSinBTSnC oy 3% g0 90" {y=1 (xty ),
: + = Y=
: 2 xc x= 25 + 45 ¥)s gy ”
0 0 16" 20°

x=70



B) B )xM3HHM He Bcerna MOKeM pacioyIoKUTh CPAaBHUBAEMBIE ITPEAMETHI Ha - \
qaliyd OJHUX BECOB. ‘

[Ipenmnonoxum, Mbl IPUHECIIH STOABI U OyJeM BapuTh BapeHbE, a caxapa _e\

77,

HaJIO CTOJBKO )K€ KynuTh B Marasune. Hy)xHo HeCTH Aroasl B Mara3uH, HO
3TO Heyao0HO. EcTh croco0 cpaBHEHHS C IIOMOIIBIO «MEpPOK», T.C.
usmepenue.

B kadecTBe MEpOK CHaudajla MOYKHO HCIOJIb30BaTh CIIMUEYHBIC KOPOOKH C
MeCKOM WM KyOuku. Mcmonb3yss 3T MEpKH, CpaBHMBAaeM MacChl
IPEAMETOB U 3aTE€M MOKa3bIBA€M HEYI0OCTBO 3TOr0 Coco0a B KU3HHU, T.K.

. Hy)XHa efIMHas Mepa MacChl.

2500
X432
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* 84
105000

2x2=4
3x3=9
4%x4=16
5x5=25
6x6 =236
7x7 =49
8x8 4
9 1

| x=25y + 45
a _b _c 5 > b
~ A" sinB™sinC p 2% gn90= Vel o
=T 9)(x.)
© x= 25 + 45 =2

¥°

x= 70
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3 ITAIl

Beeoenue eounoit mepvl maccol — Kunozpamma

. CooO111aeM, 4TO €IMHasi MEpa MacChl — KMJIOrpamMM (Kr)

¢ [Toka3zpiBaEM KMJIOIPAMMOBBIE THPH, JAEM UX IOJIEPKATh B pyKax. Jlanee

v YUUM OIIPEACATh MAacCy B KI' C TIOMOII[bIO0 BECOB. [I[pMHOCHM HECKOJIBKO
npeaMeToB Maccor 1, 2, 3 Kr M MOKa3blBaeM, KaK HAMTH MacCy C
ITOMOIIBIO BECOB. MICIIOIBb3yeM pa3HbIC THPH.

80° 160°
y=1/x

2500
X42
4200
*g84

~1050 00

WrONKA ina BoEx
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Bmecte ¢ ACTbMH AHAJIU3UPYCM IIOHATHUC KUJIO2cpAMM

MACCA. CPABHEHME. MIMEPEHME

_B
278. 0 mcw’ ‘0 Tesenee? CI a
A

‘. . 4 H

— W10 BOMYMMNG.
B8 MOXMO WIMEDMTE W DOSYSLTAY
VOMODIMMS  JANMCATE © NOMOWIMG  NMoon. |

KMOTP&MM FJumanih MOCCHw  —  EMAOTDOMM
ES 20rwninim0t wr \
P Vinaem, xak MOMMO OnNpemensTh Maccy npeaMercs
3500 B KMnorpammax (npW umcnax sanucsisalor 1 ke,
X472 4 k2, 7 K2) v CpPaBHMBaTL MacChl NPeaMeTos.
L 200
84

105000 : : i

, 1, '~ ,, Macca nepsoi rupu 1 Kr, Macca BTOPOW TMpM

/\ 2 Kr, Macca TpetbeH rupH 5 Kr.
g\ -1 {I:Sin%
' \ =25y + 45
i \ b ¢ - 5 4 e
! S sin B sin p 2 {v=1 (2+
=0 W x-y)
2 +¢ x= 25 + 45 ¥)< e
0’ I;O" 20" 340" x= 70




4 ITAIl

Cnooicenue u eévluumanue éé/liuduH, BBIPAKCHHBIX B OI[HOI/I G,HI/IHPII_IG

MAacCCHl. A
A}’ Hanpumep: macca makera ¢ JIyKOM paBHa 2 KI, Macca apOy3a Ha 3 Kr
, Oombe. I
""" Haiiru Maccy apOysa. b\

2 Kr+3 Kr=5 Kr

'
0 80° 160°
y=1/x

2500
X42
L2100
* 84

~1050 00

y=sin 90
x=25y + 45
=1
n-%¢ gn 9 {v= 1
c

(’Z-ﬁ
Y x-
x= 25 + 45 ()<

S o8 X= 70



3apaHue 2: Macca nakeTa anenbCUMHOB paBHa 6 Kr, a Macca MeLlKa.:
A6noK — Ha 3 Kr MeHbLUe. YeMy paBHa Macca MeLLKa 16nok? g

' 3agaHue 3: Macca TabypeTku paBHa 3 Kr, Macca cTyna Ha 2 Kr .
bonble. Yemy paBHa Macca ctyna u TabypeTkm BMecTe? ]
A

3agaHue 4: Nana, mama n Bansa cobupanu saénoku. Nana cobpan 12
Kr, Bana cobpana Ha 8 Kr MeHbLUe, YeM nana, a Mama cobparna Ha 4
Kr 6onbLue, Yem Bans. KTo cobpan meHbLue Bcex A0nok? CKOMbKO Kr - - 7
s16rnoK oHM cobpanun BmecTe? 5

3apaHve 5: Haigm 3HayeHns BblipaxXeHu. 7 —

77,

»

>

\

\
N\

]

|

ik 2KT-1Kr= 3Kr-1Kr= 3KM-2Kr=
 AKr-1kr= 4Kr-2Kkr= 4Kr-3Kr= S

82 3agaHue 6: CpaBHHU (>, <, =)
3 kr + S kr| | 4 kr + 4 kr

105 0 00

6 kxr + 4 kr [ ] 6 kr — 4 «r
8 kr + 2 kr | | 10 kr + O «r

{y:sin%
x=25y + 45
4= b = CC 10 e=1
=~ A" sinBsIn hate 190 = y=1 (x
=-C s\ +9} -
%‘\’C x= 25 + 45 (,’tf%): 22 s
y
=70
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1 m=1000 2
. B 100

N R k2 = 1000 2

— MAGRALIE CTERNM HA BANAR



5 ITAIl

Beeoenue opyzux eounuy uzmepenus maccel. SEe

8 Hpez[naraeM 3alaHUsA Ha IICPCBO U3

A}, OJTHOM MEPHI B JIPYTYIO.

A I<—>IC

EavHHUuB Maccw

Yanaem, 410 ANA MIMepenMa Maccs GonswmMx rpysos wc-
NONLIYIOT GONee KPYNHLIe, YeM KMAOTPAMM, SAMHMULL Mac-

: Chl — UEHTHEP W TOMMY.
\ 5 [ Tu 100k 171000 kr |
© % Ha MTOITOBOM YPOKE COCTABIIAOT
y=1/x
CBOAHYHO Ta6J'II/II_[y MCP MACChI.
2500
*42
210
* 84
7105 0 00
Npountalt Tabnmuy eaMHMIL MAcCHl. 3anMIM M 3aNOMHK @&,
- S - S .
| _ ' 1 xr 1000 r 1 v 1000 xr
ot ’ 14 100 xr 1r~ 10y

a _ b C

EAMHMLBI MacChbl

PaccMoTpH PHCYHOK M CKaXM: Macca Koyawa Ka-
nyctol Gonbwe wnu mewbwe uem 1 kr? uem 2 kr?
Yrobbl y3Hath TOuHEE MacCcy NPeAMETOs, WCNONbL3Y-
10T HE TONLKO Kunorpamm, HO W Gonee menkyio
eAMHMLy Maccel — rpamm. B ogHom kunorpamme
1000 rpammos.

[ 1 xr=1000 r]
lpu Gbisalor pasxbie:

1 xr 2 xr 5 xr
100 r 200 r 500 r
10 r 20 r 50 r
1r 2r 5r




OTOT 3Tan muTenbHBIA. C MEepBOTrO MO YeTBEPTHIH Kiacc MOCTENECHHO
BBOJAT JpPYrHe €OUHUIBI M3MEPEHUsT MacChl: IpaMM, TOHHA, LEHTHEP. "

77,

Kaxnaplii pa3 mnpu BBEICHUU CO3JAIOT MOPOOJIEMHYIO CHUTYaIUIo,
MOKa3bIBAIOIIYI0, UYTO YK€ M3BECTHBIC M3MEPEHUSI HEYIOOHBI B JIAaHHOMN
CUTYAaIlNH, CJIIEAOBATEIbHO, HYKHA HOBAs.

JI1s1 Toro 4ToOBI IOKa3aTh HEOOXOAUMOCTh HOBOM €IMHHUIILI U3MEPEHUSI,
y4EeHMKaM IMpeaaraeTcsa M3MEepUTh Maccy Tejia MeHbIIe 1 Kr, Wi OoJblie
1 Kr, HO MEHBIIIE 2 KT,

JI14 co3maHus KOHKPETHOTO MPEICTABICHUS O Macce B 1 1, 2 I, 3 T MOXKHO
ITOKa3aTh CTapble MOHETHI B 1 KoOI1., 2 KOII., 3 KOII.

. IlyTéM u3MepeHus: MOKa3bIBACTCA COOTHOILIEHUE MEXKAY HOBOU U CTapoOu
oo o eauHANEer 1kr = 1000r. ITorom nokaseiBatorcsi tupu B 1 1, 10T, 100 T, 2 I,
200,200,550 500

~ Ha mnocnegnem roay O0OydeHHMs B HaudalbHBIX KJaccax ydaldecs
i, 3HAKOMATCS C HOBBIMM €IWHHUIIAMM H3MEPEHMS MacChl - TOHHOU M
'« _ meHTHepoM. OOOOIIAIOTCS 3HAHMA yYallUXCd O MeEpax —Macchl,

YCTAHABJIMBAIOTCS COOTHOIICHUS MEXIYy BCEMH €AWHUIIAMU H3MEPECHUS

MaACChbl, U3BBCCTHBIMHU YUCHHUKaM, COCTABJIACTCA Ta6J'H/II_Ia MCP MACCHBI.

AL s

. a b c

7

x= 70

x=25y + 45
\ ' = — = O — “’ =
N Of ~A " sinB~sinC n,a*/b ¢in 99 =1 y=1 liii | 5
i\ a =G Y x- | =
R T < SE x= 25+ 45 ¥ = 2. L [

0

y = CO

2X2:=4
3x3=9
4x4=16
5x5=25
6x6 =236




~ vk

6 ITAII

CroxeHue u eblYUmMaHue 8esIUYUH, 8bIPaXeHHbIX 8 eOUHuuax., -

~ deyx HaumMeHosaHuU

ByneM yuuTbCA BLINONHATL AGHCTEBMA C BENMUMHAMM, 3Haye-
HHA KOTOPLIX BHLIPAKEHbI B Pa3HLIX EAMHHUAX HIMEPEeHHA.

EChM BbMMCNEHHA BLINONHKTL NErKO, TO 310 [eNaloT YCTHO.
Hanpumep: 8 xr +300 r=8 wxr 300 r

1 4 30 M — 25 M =1 4y 05 muu

2 M A45 cmt3I m 15 ecm=5 m 60 cm
MpH NUCHLMEHHBIX BLIMHCNCHHAX 3JHAYEHHA BENHUMH BbIPAKA-
IOT B OfIHUX M TeX Xe CeIMHHUAX HIMEPeHHA MW BLINONHA-
0T JIGACTBMA C HHMM TaK Xe, KaK C UYHCNhaMM.

s -)49“ L u

1
2500
8q D ‘ q =

0
*g84 -+

71050 00 =

| a _ b cC 8 sl
: A sinBTsIn _ox= in90 = y=1 (x+
H . % x % =k ° { #}(x_y’):

=



7 ITAIl

|
s

Pa300p BMECTE C JETbMU, KAK YMHOXKATD | 1) obucn, sax pasgenin
>

N ACJIINTH BCJIMYUHBI HA YHUCJIO

L,
L #

%

J

>|

L

[N

%

2) Hano paspgenwrs 7395 wa 3 O6uncwenne

YUMMCAR  BLINONHATE YMHOMEHHE MHOMOZHAUHOMD WYMCAA Ha
OfHOIHAUHOE, < T mac, — 310 (EPEOE. HEDOANOS ASAMMOS. Jwauwr, §

IucemenHoe YMHOWENUE m MHOMOZHAMHOIO 4YMCHRa Ha 4 undpul.
g OHOIHAUMOE BLINONMAGTCA TaK WE, KaK YMHONXEHHE TPEX- | Pawteno 7 wa 3, nomysy 2 — cromso meem Gyaer &
,33"0 SHAMHOMO UWCAA HA OHOSHANHOE: CHAYANA YMHOMAIOT efjW- | ‘@cTwom.
70 MHIM, NOTOM fIOCATIM, COTHM W T. A Vimcwey 2 w8 3, nosyey § — CRMED TRIOW PRAIRES 2x2=4
+ g4 Bewty 6 M2 7, nomyyy 1 — CTOMND TMCRN OCTANOCH Pad- 3x3=9
05000 OGWN“. KaX  BLINOANOKO  YMHOXEHHE, RCANTS. S
b ’ 27 3715 are3 x23;5 Cpawzm;«cmomnmwmnm 55628
- 271 375 kr=2315 xr 3 Bs Sl gxgizg
2 7125 ! mac. 3 cor., ecero 13 cor. 30 — ETODOe  HENOAHOE X 7=
| Aenumoe. S
i o & B ; 7125 kr=7 v 125 wr Paateno 13 wa 3, nompwy 4 — cromsxo corem Gyaer & 9 1
- /\ wacrwom. MNpopomes  obuackensme.
NS S y=3m v
] ix=25y+45
S I T 0 e _
A" sinB~sinC n_-%c cin 9 y=1 (fx_’ky)(
% X x= 25 + 45 )= o 42
x=70







77,

y=1/X

1
2500
X472
210
* 84
105 0 00

YMK «LlIkona Poccuu»
Mopo M.U., Bonikoea C.U., CmenaHoea C.B.

I'IepBaﬂ elMHnLUa MacCcCbl, C KOTOpOI7I 3HaKOMATCA AeTu B 1 Knacce no
KUnorpamMmM. 3HaKOMCTBO nponcxoanT B

NaHHOW nporpamme —

npouecce BbINOJIHEHNA MPaAKTUYECKNX 3ajaHMn Ha CpaBHEHUE

MacCcCbl

npegMeToB Ha OCHOBE MYCKYJIbHbIX OLLWLLI,GHI/IVI, B

pe3yribrate 4ero yvalmnecd npmnxogqdT K BbiBo4y O HeobxoamMmMocTH

B3BeELLNBaAHUA npeameTonB 7 N3MepEeHNA NX

COOTBETCTBYIOLLNX eAuHMLIaX.

y=sin 90
x=25y + 45

s\in 900;l Z@
x= 70

a b G
x= 25 + 45 Y= 2 ”

MacCcCbl B
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| S
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S [
/ s SRS
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it
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1 Knacc

Kunorpamm

YiHaeMm, Kak MOXHO ONPeAensiTh MAaccy NPeAMeTos
8 xMnorpamMMax (npw umchax sanucesaot 1 ke,
4 K2, 7 K2) M CPABHMBATDL MACCH! NPAAMETOR.

p- =l P

Macca nepsoi rupu 1 Kr, Macca BTOPOW rWpH
2 Kr, Macca Tperben rupu 5 Kr.

1) Yro nerve: apbys wnu rups?

2) Y3nah maccy nakera ¢ MyKOW.

3) Kak mMOXHO € nomouwpio rups 8 1 Kr,
2 kr w5 xr sasecuts 3 xr? 7 xr? 4 xr?

2. 1) Kax ypasHosecuts Bechl, ecnu macca apby-

3a Ha 2 xr Gonowe maccet avmu? (Puc. 1.)

2) Kakan rups npuveena Bechl B paBHOBecHe,
ecnM Mmacca OfMOH AbiwM 3 xr, a macca ap-
Gyza 5 xr? (Puc. 2.)

36

“. A sinB7sinC

S

=1
L= a}cb sin oF
©

2 x
C

3. Mameps orpesxw.

0 cm
0 cm

Ha CKONbKO CaHTMMETPOB [IMHA KPacHOro
otpeska Gonvlwe AMMHLI CuHero?

4 8+1-17 2+5-6 10-8+7
9-8+5 24+6—-17 0—-7+6

5 [ Cnaraemoe 1| [a]s]3
Charaemoe 315
Cymma gl10|8 9

6. Boino 8 nommpopos. B canar nopesanu no-

mugopos Gonblwe, uem ux ocranock. Ckonb-
KO NOMMAOPOB Nopesanu 8 canar?
Ha 37107 BONPOC MOXHO faTh pasHble OTBETHI.

MNopesanu 8 canar

Ocranocs

7. Ha3oeu HoMep (Urypbi, KOTOPYIO Bbipe3anm.

Onpepenu maccy MOPKOBM.

37

x 25y + 45

(x+
{- 25 + 45 Winy)<

=70




2 Kjiacc

Bo 2 knacce [eTv NpoLoKakT 3HAKOMCTBO C KUMOrpaMMOM M .
BbINOMHSAOT 3a4aHNsA creayoLLero xapakrepa: ou

/,ﬂ 3anaH|/|9| Ha CINOXeHWe U BblYnTaHne OaHON BENUYUHBI:

17.B mewxke OGbino 30 kr kaprodensn. Mocne Toro
KaKk HeCKONbKO KHNOrpaMMoOB Kaptodens npoaant,
8 Mewke ocranoce 10 kr kaprodens. [locrass

BONPOC W pelwM 3anavy.

1. Ana pemonta kynunu 8 BGaHOK Kpacku, no 2 Kkr 8

43" KOKAOH. CKONBKO KMNOrPaMMOB Kpacku kynunu? ¢
+210

i Cocrasb M peww fase 3anaun, obparHbie AaHHON. s

{y:sin 90
x=25y + 45
\ - a - b - C o A y

\ A snBSnC a3 Gn 90" y=1
AW ——" 2 xc x= 25 + 45

(’X—'ﬁy){x_y) e
%

92

B x= 70



3 K/iacc

‘.
2

B 3 knacce getu nony4yarT HarmdagHoe npeacrasreHne o rpamme
Kak 0 boriee Menkom eguHuLIE MaccCbl, 3HAKOMSITCH C OCHOBHbIM

f MEeTPU4YEeCKM COOTHOLWEHneM 1 Kr = 1000 r
EAVHMLBLI MacCbl

2. Jlononumn 600 r go 1 «kr; 420 r pgo 500 r; 280 r
ao 300 r; 540 r po 600 r.

PaccMOTpM PHUCYHOK M CKaXM: Macca KouaHa Ka-
; nyctol Gonbwe unu meHbwe uem 1 kr? uem 2 kr?
\ ' Yrobbl y3HaTb TOuHee Maccy npeaMeToB, WCMONb3y-

'

!

1

'

lpamm

IOT HEe TONbKO KWAOrpamMm, HO M 6onee MenKylo
HAYEPTU - B "
, 7] PACKPACB' elMHULY MacChbl rpamm. OAHOM KHNOIna ]
: . 1000 rpammos. 5. Kak MOXHO B3BEeCHTL:

"y_g‘l’/f’ O 1) 800 r macna, ecnu ectb NO OAHOH rupe

lvpu 6bisaioT pasHble: 8 1 xr, 500 r v 200 r;

:06" %0(')“ 20(')" 2) 3 Kr uepewHu, ecnM ecTb NO OAHOH rupe
r r r i 2
3500 10 r 2 r 50 r 85 kr u 2 xkr; oga rmpa 8 2 Kr?

X42 O 1 2T 5r
210
+ g4 1. Kakue rupu Hapo B3aTb, utobbl nonyuuts 7 r?

~105 0 00 80 r? 300 r? 600 r? 745 r? 900 r?

2. [lesouka kynuna 2 nauku neueubs, no 200 r kax-
D fas, v 2 nauku uas, no 50 r kaxpas.
Moctasb Bonpoc W pewu 3apavy.

7. Npu sbineuke xneba M3 3 Kr NWEHWUHOH MyKM NO-
nyvaerca 660 r npunéka. Ckonbko npunéka nony-

UAeTCA M3 2 Kr TakoWn Myku?
)Ly=sin 90
=25y + 45

a0 S C E0) ¢=1 o

~ A" sin B SIn N = in 9 = (rx_-,L
. =257C s\ X

. 3+ x= 25 + 45 Winy)< :

C ¥?

o P

):-14——»[
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. 3anMwM 3afaud Kpatko B8 Tabnuuy W pewM ux.

1) Macca nakera ¢ mykon 2 «kr. Y3wan wmaccy
4 takux naxkeros.

2) Macca 4 opuHakoBbiX NaKkeToB C Mykon 8 «kr.
Y3nah maccy oaHOro naxera.

3) Macca oaworo nakera ¢ mykoW 2 kr. Ckonbko

naketos notpebyerca, utobbl PasNOXHTL B HMX NO- I
poBHY 8 Kr Myku? VYMHOKEHNE BEIUUYNHBI HA YUCIO:
A

Macca Konuuecrso Macca
OAMOro naxera naKkeros BCEX NAKeTos

2 Kr 4 wr. ?

Cocrasb csow 3ajlavy Ha HaxoXxaeHue Macchl He-
CKONbKHUX OAHMHAKOBbLIX NOCHLINOK, €CNH H3BECTHbI
Macca OfJHOM NOCLINKM M KONMUECTBO TaKMX NOCbi-

NOK, U pewn eeé.

aa 2x2=4

2. babywka nocaguna secHon 8 kr kaprodens, a 3x3-9
ocenbio cobpana 40 kr. Bo ckonbko paz Gonbwe &1iS
oHa cobpana xaprodens, uem nocaguna? il

Mamenu sonpoc Ttak, urobbi 3afjaua pewanach Bbi-  8x8
UMTAHHEM, U pelu eeé.
y=sin yu
t25y+45
S}

2 2 g(f =1 =1 (
b‘ { S\“ ’X“IL# X
c =25 + 45 Ny, < ”

a _ b C
= A sinB~sinC

\

2 +
C

x= 70



EavHMUbI Macchl

Y3HaeMm, uto ANA M3MepeHus Macchl GONbUMX rPY3OB MC-
c nonb3ylor Gonee KpynHbie, YeM KWAOTPaMM, EIMHHUBI Mac-
Cbl — UEHTHEP W TOHHY.
A= 1y~ 100 xr 171000 kr |
00 7 » 200. PaccMOTpH PpHCYHKM Ha nonsx. [file ucnonb3ylor Takue

y=1/x

2500
X42
L2100
* 84

~1050 00

0 80° 160°

Becbi? Kakue eaMHMULI MacChl WMCNONb3YIOT NPH B3BelWM-
BaHMM Ha TaKux Becax?

201. (Ycrwo.) B 1 mewke 50 kr kaprogens. CKONbKO Takux
Mewkos notpebyercs, uTo6bl  NONOXHTL B HHMX
1 u kaprogens? (Buipasu 1 4 B Kunorpammax.)

202. Macca HarpyxewHoro astomobuns 1275 «kr, a macca
rpysa 275 kr. Yemy pagHa macca camoro asromobunsn?

203. (Ycrwo.) 1) Ckonbko kunorpammos B 3 u? 8 8 u? e
M0Vu?e 2 1?
2) Cronbko ueHtwepoe 8 1 12 8 1 v 5 u? 8 200 «kr?
3) Moxews nu ol noguate 1000000 r?

b C

ax :
hofe sn
c

4 knacc

MNpountait Tabnuuy eauHWL Macchl. 3anWWKM W 3aNOMHK eé.

B 4 knacce mpoucXOoaUT 3HAKOMCTBO C TOHHOU, LIEHTHEPOM. p\ﬁ

(2]

>
1 xr=1000 r 1 v—-1000 kr
1 4u—=100 «xr 1r=10y
2x2=4
209. Kak Tel Aymaews, CKOMbKO Nykosuu (aGnok, kaprode- iii:’s
nuH) B8 1 kr? [posepb B3BewHBaHHEM. 5525
6x6 =36
7x7=49

210. U3 1 kr makynartypsl

x 25y + 45

(+
{x 25 + 45 Way) <

90"51

MOXHO H3rOTOBUTL 25 WKONbHBIX
Tetpaieidl. CKONLKO Takux TeTpajie MOXHO HW3rOTOBHTL
M3 1 uy uaxynarypu? 3 1 1 makynarypw?

- ¢2



3aJlaHus Ha TIEPEBOJT U3 OJTHOM MEPHI B JIPYTYIO: e

5 Ha xneGoszasoge kaxgbie CyTku pabotaior B 3 CMeHbl M

. 3a Kaxaylo cMmeHy Bbinekaior 12 1 pxaHoro xneba u 6 1 8
nwexuyHoro. Ckonbko Bcero TOHH xneba BbINekawT 3a \
C
Ale—IC CYT i
: 10 OK? 236. ®epmep cobpan 8 T MOpkoBM, a cBéKNBI — Ha 4 T 4 :
r . Ale——C

'
0 80° 160°

y=1/x

2500
N4
310
e
105000

\ | 240.

Gonbwe. [MONOBHHY MOPKOBH W YETBEPTYIO 4acTb CBEKAbI b
nepepaboranM Ha COK, a OCTaBWMECH OBOUM YBe3NH
B MarasuHbl. COCTagb NO 3TOMY YCNIOBHIO Pa3fiMuHble Bbl-
POKEHHUA M MOACHU HMX 3HAUCHMA.

Bouipaau:
1) 8 cekynpax: 1 mun 30 ¢, 1 mun 50 ¢

2) 8 merpax: 24 km, 300 cm, 65000 mm;

3) 8 kunorpammax: 9 1, 2 1 056 «kr, 8000 r, 3000 r,

6 4 05 kr, 73 u 50 «r.

243. B perckuin capg npueeanu 10 swmkoe s6nok, no 9 kr B
KaXAoM, U 8 OAMHAKOBLIX MO Macce AWMKOB cnue. Bce- (1570
ro npuseanu 170 «kr opykroB. CKONLKO KHNOrPaMMOB ...
cnue OGbiO B OflHOM swmKe?

Cocraeb W peww 3apayy, oOpaTHylO AaHHOM.

y=sin 90
x=25y + 45

a __b _ ¢ o 1
s =~ A" gsin B™sIn & bza% S'mgoo’ y=1 (x+y)(
— 2 xc X= 25 + 45 YW= L "




COCTAB/IAK M PEWLAM 3AJIANM

Hupadp wa 1 M 80 cu esiwe

CaMOrO KPYNHOIO CAOHA. Buum-—'l
Macca — 7

Adpurancxuit cnon 8 2 pasa APpuxkanckuit caom

ssiwe 3yGpa; 2 — 4 M

ero macca 8 10 pas Gomwe, Macca — T v 500 xr

woM y xupada.

Macca wHaMACKOIO CRoMa Huauhckmh cnom

Takan we, wxax y Geremora. Bucora — 2 m 70 cm
Macca — ?
beremor
Bucora — ?
Macca — 4 1

Macca 3yGpa pasna wersSpro# 3y6p

wacTH macce Geremora. Bucora — ?
Macca — ?

bensih _mensens byps# mensens

Jomna — I M Avmwa — 2 m 50 cm
Macca — 1 r Macca — 750 xr
Turp Nes
Oawwa — 2 m 90 cm Jomua — 2 m 40 cm
Macca — 270 xr Macca — 220 xr

MNyma

ueMm y Mopxa

Annna Macca
Crmmit Kt 33 m 150
Jensdun 3 m 60 cm 7 wa 1400 xr mewdwe,)

? s 6 pas Gonvwe,

7ma 1M 10 e
Mopx |6onswe, wem y monews YeM Yy TIONeHA

Tonews- |72 8 11 pas menswe,

MoHax |uem y cumero xura 300 xr
Bucora Macca
Adpuxancknin crpayc| 2 m 80 cm 90 wr
Umnepartopcxmin 7 8 2 paza mexswe,
NHNIBMH 1M 20 cm| om y crpayca

Cocrass woese Tabnuubl, 3aNMCLIBAR B HMX JIaHHLIE O KMBOT-
HLX  (BMCOTY, AAMNY, Maccy) B NOPAAKE MX  YBOAWNOHWA
(ymernwenun).

Noctpok & Ttetpam axarpammy, Ha xotopoRt Gyser noxazama
svcora mwy, MaoGpasadt 20 oM sacotd ATMUM OAMOR  KACTKON.
Cusimit xuT — camoe KpynHoe MueoTHO® & mMmpe. Cxons-
KO MPPUKAHCKMX CHONOB MOYT YPAaBHOBECHTE OAMOTO CHMEro
xura?

3Han POCT PANHBIX MMBOTHBIX M CUMTAR BLICOTY OAMOTO 3ITANA
B ROME PABHOR 3 M, 3aNOMHK NPOMYCKH:

Hupap moxer 3araswyTs 8 oxwo [ arawa.

Ecom G ommit xur MOr scrare Ma xsoct, 10 ou Gum gocran
no [ sraxa.

57
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1 K1acc

'
0 80° 160°
y=1/x

2500
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e
105000

B

YMK «I'apmonusy
Hcmomuna H.b.

IIpencraBienue o Macce npeameToB (4.2,c.100).

Enununa maccel kuiaorpamm (4.2,¢.100). 3
CpaBHEHHE, CIIOKEHHE | BBIYUTAHME MAcCChl MPEAMETOB (4.2, 9 N\
MACCA. CPABHEHME. M3MEPEHME e
c.105).
CTp.

|
283. a) Y xoro macca Oon‘ltgaz y 3alhua wm g V/
e o e e
! Q_/’
7 Ta é__ i © Ligle; Macca — 93T0 BenuuuHa.
E6 MOXMO u3aMepuTL WU  peaynurar ,
6) Y XOro Macca mewswe: y cobakM Wnu M3MEPEHUA 3anucatbh C NOMOWBLIO Ywucen. |

y xown?

278. 4o nerve? Mro Taxenee?

EavHmua maccs — Kunorpamm.
Eé 3anucusalor Kr.

279. Yucno, 3anmMcanHoe Ha xaxaor rupe, o60-
0 3HavaeT ed¢ maccy

4
284. Orpeakom AK oboasavena wmacca 10 xr. 1
= 588
* Kaxywo maccy obGoamavaery orpesok AM?
KK M 1xr 2xr 3xkr Sxr 10 xr
———
* Mo kakomy nNpPasuny nOCTaswnm rupn 8 psaa?
b C { * Ha CKONBXO yBenuuusaeTcs Mmacca Kaxaon
~A=SnB - snC o p 22 Go90=1 cheayowen  rupn?
S X
: C o 100
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MI1H gacts 2 (ctp.103-104)

286. Y xoro wmacca Gonwwe:
y ryca?

y 3amua wm

287. Koxosa macca xaxnoro apGysa?

£ »m. 3anwwm pasexcrea,

m Ymeuswaemoe 73 98 |85 74
Buuvtacmoe 40 60| 8 16
SHavenne pasHoCcT 27 4017070

289. No xaxomy nNPaBUNY COCTABNEHBI  CyMMN
BO 8scex napax?

1)34 +5 2)42 + 3 3)23 + 4 4) 45 + 2
34 + 50 42 + 30 23 + 40 45 + 20
L) Cocrase 3 napw eswpaxexwil C APYTUMA  4KC-
namu NO TOMy xe npasuny.
* Halum 34a9eHMR  BCEX BhIPaxeHni,

103

290. Kaxoit mewox camuit Nerxuid, ecnu TpeTuit
B MOLWOK THRXENEE NEePBOro, HO Nerve Broporo?

AAA

* Bulepn cCxemy, KXOTOPDaR COOTRETCTBYET Tex-
Cry, W nposeps CBOW oOrser.
-0 M e 10 M. e
2'“ M. 2'“ M, oo
3'“ L R — 3'“ M, ———

291. Y News 3 xouderw.

' L

Omia ma amx xouder — C Opewxom, no-
JTOMY OHE THXENEE Kaxaon M3 AByX APYrux.

* Kaxan xoudera C opewxom?

@E :E @E E

@J!E E @E E
104

Lz

»C

o




MI1H gacts 2 (ctp.105-106)

Macca — 310 sBenuuumHa.

Maccel nNpeamMeTos MOXHO CpPaBHWBaThb,

/ { CKNAALIBATL WU BLINUTATDL.
j = — v wncaien ket e :

Ale
292. Nocrase 3xaxm >, <, = MeXaY BONMYKHA-
0 m MW, KOTOP®IE MOXHO CpasHuBaTs.

J
—

1) 35 xr ... 53 xr 2) 35 xr ... 53 am
21N 35 am ... 5cm 4) 72 v ... 8B o™
5) 28 xr ... 28 cm 6) 12 xr ... 21 xr

DN 7) 80 mm ... 8 cm 8)3am .. 30 cm

\ 293. 3anmwm BenvuMHLI B PRAY B NOPRAXE BO3-
pacTasmna,

0
ys 1) 84 cm, 21 cm, 15cm, 79 cm, 54 cm, 98 cm
2) 51 mm, 45 om, 32 om, 89 s, 97 v, 12 mm
3)67 xr, 45 xr, 23 kr, 98 xr, 77 xr, 21 kr
N4) 24 12cm, Bem, B am, 10 mm, 18 cm
5) 12 xr, 2V xr, 10 xr, 20 xr, 22 xr, 11 kr
+ 6)10cm, 2am, 1T am3 cm, 250m, 20 7 O

I

294. Hanam cymmy W pPasHOCTh  BeNWsMH, rae
aT0  BO3IMOXHO.

1) 25 wr + 40 xr 2) 32 xr + 6 xr

o 3) 21 kr =+ 10 am
/ S5) 17 xr = 8 mm
’x‘r 7)4 nm + 54 cm
—— 9) 20 kr + 20 nm

4) 64 o + 20 om
6) 3 cm + 28 mm
8) 37 cm -~ 7 cm
10) 10 cm - 10 mm

105

295. Macca awnn 8 xr.

mKame MMPK  MOXHO NOCTABUTL Ha NPaByo
walxKy  Bsecos, NTobn BeCH HAXOAMAMCH

B pasHoBecuu?

E - =
-3 |

- Co

GYN

296. No xaxomy nPasuny w3MEHRETCA B PRAY
KAXAIN  CNERYOULasN  BennumHa?
1)1 cm, 4cm, 2cm, 5 0m,

2) 2 M, 4, 3 mm, S v, 4 mm, L
3)4«xr, 2xr, Skr, 3 xkr, 6 xr,

() 3ammum B xaxgom paay ewé 3  senMHL
no TOMy Xxe npaswny.

297. 3anwum BCE NBYIHAMLIE YWCNA, Y KOTOPbLIX
m 8 paspaae eamwmy undpa B, Cronuxo swmcen
y vtebs nonysmnocs?

106



3 Kaacc

l.Equaunbel - Maccbl (rpaMM M KWJIOTpaMM) U
MEXay HUMU (4.2,C.68).

2.EauHuIel Maccel (IGHTHEP U TOHHA) 17| _B
MEXI1y HUMH (4.2,¢.69) I :
2_35- Bovann  nporyleHHnE  oaminsl  MECCHl, 237. 3uaows Nn T ADYTAE AR Z”‘T"c
L)) 1) macca ¢
?; Macece ;:::;:oss‘goﬂo A 8 ANR MIMEDERNA  MACCH  fPCME  KATOTDSEM
3) wacca 4enouexn 60 TREMMS. UCTOMLENOT. . ADYTRS - A
4) macca cyouusl 2 ... 1 vouHs (1 7) — & 1000 pos Oonewe
5) macca Garona SCO ... 1 yewrnep {1 u) - ©o 100 pas Soabme
8 NEPROM  KPECCE MLl NOANAMMGMMNACE ©  OANM- * None3yach AAHHOA W)I)MQL;MQ“. BCYaRN
3 WER MOCW —  wanorpamsm. Mo mwe  <axcstes, NYLWSHHWE “0Na @ Janviun  PaBeHCTRE.
Gy 9 Geron me wower secwre 500 wr. o ms k
. At MIMODBHUA  MACCHT  XPOME KMBOTrDENM- PyisscH e
M3 ACNOALIVIOT  SAMHALlY  —  DEMM,  KOTOPaR » Crooxews N TH  GAMOCTOATENLHO  OT8E e
E 10CO pas MEHEWE SHAOTPAMME. Ha ponpoc: “Cronbed UEHTHEROB @ 1OHM
1 xr = 1000 - 238. Koxona MACC3 My<M 80 BCEX  ME

aocox, ecAM B kaxnom mewke 100 x

; JTO AANQIAVHART  SIIPI  AFba -
2500 I s = 1000 .
*42
, 210 236, Borase npoiyaesIe S0vHMpY A0Sl W S4-
84 m MUK PEESE-CTRA,
1050 00 ' 8 =6
178208 r =6 .. 208 ...
1030 r -1 ,...30 ...

7005 r=7 .. 5.,.
606Cr =6 .. 60 ...

2) 8800 r = 8 ... 800 ..,
30083 r=3..3..
2 xr 10 r = 200 .,
405 r =4 ,.5 ..
* Cpassa C30M DACUYMAOHAN G 1emmn, £OT0D=e
HpvIonoHs! B 3anainn 199

o
n

“ B b 4

N‘
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M3W vacTb 2 (cTp.70-71)

239, Cobopn paHHbe O MBCCE NaTH mMapox  wma-1 243, Yucna

m WaM ¥ 3an0NHM  Tabavgy.

Mapxa Macta rawmag
P INK a3 ~argyaxm  (krh
1
2
3
4
S |
2480, Buoazs 8 TOMMEX M KANOFDEMMEX.
1) 6703 xr 2} B80SO 3} 3625 kr
241, Bupas 8 KOrDAMMEX W rpamMax.
1) BOS4 r 2) 4008 - 3) 4056 r

242. Ha wxano BeCOA CTORNKA NOKAILIAET MACCY
NPEAMET B KMAOIDAMAGY,

® @G
o~ “m

* KaxoBa wmacca xaxgoro npopmera? Kaxwe 310
#OryT Orin nNpoaMersi? ¢

70
=

M LKUIe BECOB NOK33HBaKT Macoy
N TPRAMMAX,

MOCCa

¢ Kaxon 0
wkane7

® HE30E/ MAACCY, KOTORYIO TOKBILIBRYT MO DMOYMs ./l )\
K8 KAXO8S CTRANKE. ;

NENXOLMTICHA =3 04%0 gLenelwe

244, Kakas eenmiv-a NAWHAR? !

1N28r 347 12u, 7w, 15«

2) 32 ca®, 41 mea’, 18 oM, 16 anf, S W 3

3) 3785, 2017 u, 4007 mw?, 18002 ¥ .

= COo

245, 3ainuv  geNMYMHLl B NOPRDKE  BOIPACTIMAR, g
L) 138« 88~ 38w 38r e

2200 xr, 3 v, 3 u, 3000 r (3=9

3) 5C jps, 4 M, 6500 o, 30 ™ <4 =16

a4; 5 a0, 5 o, 5me, 5cn? :2:%2
246. Zsnuwn ESpHHE DSIEHCTBA E;“‘g

15 8000 r ywenuwmnw na 1« 1

2) 8000 r ynmnumny esa |

3) 8000 1 yaememnm =a |
- 4) 8000 r yaenvsura va 1

71

kI
w
T

ol x= 70
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4 knacc

EauHunel Maccel: TpamMm, KUJIOTpaMM, TOHHA, IIEHTHED.
CooTtHolleHne eTUHAL] BEJINYNH.

CpaBHeHI/Ie OAHOPOIHBIX BCJINYNH.

JIEWCTBUSA C BEIMUMHAMU. 3aKOHOMEPHOCTH

81. Tosap wmaccon 7 1 200 xr pacnpepenvnu Ha
(T TPv mMawuHel Macca TOBapa Ha BTOpPON mMma-
wuwHe B 2 pasza Oonbwe, 4em Ha nNepBON.
Kakoga macca 7ToBapa Ha TpeTtben mMawm-
He, ecnu mMmacca ToBapa Ha nNepeoOn MaluHe

2 1 100 kr?
® PaccMoTpu cxemy, OHa nomoxer Tebe pewntb
3apavy.
2 1 100 kr ? ?
> - > - d
7 T 200 «r
29

: X=25y + 45
\ T a = b = C _\.b =1 L !
N S A sinBsinC p 2 n 907 y=1 (xty ),
0 \\ % & x= 25 + 45 W= Lo 42
w o -l x=70

‘_\::_! »}
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M4I/I yacthl (cTp 27)

x6'f 9,“)‘
73. B ogHom mewke 67 kr a6n0k. CKONbKO Kuno- 76. Macca nakera, B8 kotopom 3 rpywnm u 3
rpPaMmmoB A0N0OK B YEeTbIpEX, NSATW, WecTn Ta- anenbcuHa, 990 . Macca naketa C nNATbIO
Kux xe wmewkax? Ha ckonobko Oonbwe macca rpywamm wn Tpems anenscuHammn — 1290 r.
abnok B WEeCTU Melwkax, 4Y4em B HeTuIpex? KakoBa macca rpywu u anenscuHa?

N

M4U gactel (cTp 4) —ic

29. 3anuum B KMnorpammax. )

1

1) 21w 2)35T1 3) 208000 r; 4) 90000 r; /\
5 6 u 10«kr; 6) 271 35 Kr. '

M4 gactsl (cTp 25) i
y = CO
3500 67. Maraszun npopan 3a Tpu AaHs 1240 kr caxapa.
X42 -
A0 [T B nepsbid aeHb Obino npoaaHo 97 kr caxa- -4
0500 pa, BO BTOpo — B 4 pasa Gonbwe, 4em B 5
nepebin. CKONLKO KWNOrpaMmoB caxapa npoaa- = 25
M B TPeTUA AeHb? s
, ® Ha kakue BONPOCHLI Tbi OTBETULIbL, 3anUcas Bbl- 5

. /\ paxenna: 1) 1240-97; 2) 97 -4-97?

y=>su1 yv
ix=25y + 45

a __b _ ¢ o 1
=A-sinB~snC 3% sn 90 =1 (xty),
3a+c x= 25 + 45 W= e ”

S 6 x=70



146. B nepeviit pnews B nanatke npogann 12 345. Cxonbko rpammos:

SWVKOB MeYeHbs, a BO BTOPOW — 8 TaKuX L1 1) B §1C_) kr: 2) B - e

Xe AWMKoB. CKONbKO KUNOrPaMMOB  MNEYeHbs 5 KM 3) B 100 K™
npoaanu B nNepeblid AEHb, €CAu Macca BCero

NPOAAHHOrO neveHbs 240 kr? 4) 8 _% kr: 5) B 536 kr: 6) B %6 KK
LI BuiGepu cxemy, kotopas COOTBETCTBYeT 3apa-

4ye, W 3anuiuM eé pelleHue no AeiCTBUAM.

& 12 s, ® iEowr L 346. Cxonbko UeHTHepoE:
. ¥ ¢ 5 4 1)3-1-7; 2)8'3"T; 3)3—3—7?

TR 4 4 20

.[240 KI 240 «kr

347 . Ckonbko KuMnorpaMMos:

1)8%T; 2)3-}7;
(@) 12su 8w, (@) 12au 8w

1
B
>

240 kr 240 Kr

176. Macca Tpéx o0OMHAKOBbLIX KOP3WH CO  CAU-
043% L) samu 69 kr 600 . Hawmau wmaccy CAMB B Kax-
. 210 IO/ KOp3uHe, ecAM macca nycroil KOP3WHbI
A0 1 xr 200 r.

177. Macca BoCbMM Nayek maprapuHa Takas Xxe,

.= KaKk WU [ecATM na4yeKk CAWBOMHOro Mmacna. Haii-

~ /\ AW  MacCy na4yku Macna, €ecnm macca nayku
S maprapuHa 250 r.

p 2 ® Hapucyi cxemy, OHa nNoMmoxetr Tebe pewuTs
c 3apauy.

e a. . b C
=~ A" gsinB~sIinC

2 x
C

_ X= /0 B |



YMK «llepcnekmuea», asmop Ilemepcon JI.1.

R
< ] xnacce SEime,
\ (,»,, ’y%

1.A3mepenre Macchl (HalTH Maccy JJMCEHKa B 3aiiuarax U Oejoukax)
(4.3,¢c.6,Ne2). Enuaunia Maccel: Kujorpamm (4.3,c.6,Ne3).

v 2.Cno)XeHHEe ¢ BBIYUTAHWE OJHOPOMHBIX €AUHUILL (KHJIOTPAMMOB).

6 Ypox 4 Macca Ypox 4

'/ SKkr+2xr= Xr
Macca apbysa - KMNOrpPamMmos,

5 KaxoBa macca ObiMv U ThiKBbI?

= 1.'," " "‘\ ST
""ﬂ,._(_“”-. . A v S 3 U €72 l) < ; 2) v;' ) P
- e TR . Qﬁ E——————
+ + r=

1 7~ - p 3 y Z Kr 4+, |xkr+| kr= [kr
:ars.’z‘&u _;__ g L@; Dl 9 ® 6 6xr-3xkr=_ «xr 2xr + 1 xr+5xr=| |kr
P e ——— = S5kr+3xr= | xr 9kr -6 kr+4xkr=| |kr
X a<n M=p T>K 8Bxr-2«kr= Kr 2kr+7kr -5k = Kr
: 5; 00 7 Hapucyi OTpe3ok anuHon 7 cM, Yeenwub ero Ha 2 cm
30
1050 00 8 Y Taum Bbino 4 xHurv. Mama ewe kynuna en pyepa 2 kHury,

a cerogHa - 3 xuurv. Cxonbko xHur crano y Tawm?

/ Heano Bvepa wona

Omnibeirt

. = ) 3 3apnava-nosywka. e
Kunorpamm & Y manbuuka 8 xopobke 6uino 7 myx. Ha ase ;)\l
i ! 4

P Myx¥ O noman aeyx puibox. Cronbko puiGok
@ 1 KUnorpamm % OH NOMMAeT Ha OCTANbHLIX MyX?
i - [/ BY.5 Y.

ZEREZmaEnn

Macca mewka ¢ Kpynow paena 1 xunorpammy
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80°

160°

y=1/x

2500

i i I
310

T8

105000

'
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1.

3 Ka1ace

‘.
£
e

EanHunel  Macchl: rpamM (4.1,c.101), kmmorpamm, IIEHTHep, -

ToHHa (4.1,c.104), COOTHOILIECHUS MEXKTY HUMH.

%y, |
wa e &
*
Co

OIHOPOIHBIX

Edunuywsl maccot.

IIpeoOpa3zoBaHue, CpaBHEHUE, BHIUMTAHUE BEJIMYMH. CIOXKEHHE U BIX

I'pamm

1xr=1000r

noaL3yloTeA rupamu B: 100 r

200 r

500 r

rlbm H3MEPeHHA MACCH NPEJIMEeTOB, KPOMe KHJIorpaMMa,
MCIOMB3YIOT 60sIee MEIKYIO eAHHNILY — IPaMM.

O6b1uH0 Py B3BEIIMBARMM, KpoMe THPS B 1 kr, 2 kr, 5 kr 1 10 kr,

B asyx memxax 78 kr 400 r myxn. B mepsom memxke 35 kr 600 r myxn.
Ha CKOJBKO BTOPOI MELIOK TasKesiee nepeoro?

l!ierOOrDl(HOOr 3xr|:|999r 85KPD85KN

Samumy B Tabaune, M3 KAKHX MHPb MOHO COCTABUTH JAAHHYIO MACCY
(4HEN0 rUPh AOJKHO OBLITH HAMMEHbIINUM):

@ CpasHu, ecJi¥ 9T0 BO3MOZKHO!

10r 20r 50r
1r 2r 5r Macca |
- J o 2eal500 200 1100 1| 507 | 201|107 | 5r | 21 | 1¢|Hes0
npeamMeTon | | 'HpPb

a) Ha oaHoil yamke BecoB JeKHT KYCOK - A 2 xR = 222 =
cupan’(OOr,nHanPyl‘oﬁ—mpnulxr. 26 r 1 1 1 3

Kaxue rupm Hajo NONOMKHTH HA NEPBYIO 7

YAmRY, 4T00b! Bechl Oblii B paBHOBECHH? r

6) Ha oxiroit wamxke Becos jexuT apbys maccoit 4 xr 800 r, a ma apy- 48 r

roit — aeIAA macco#t 5 kr. Kakoit rupeit MOXKHO HX ypaBHOBeCHTH?

B) ¥ npoaarna ects oga rupsa B 100 r 1 a8e rupyu no 200 r. Kakyo emé 65_ r

I'MPIO eMy HYJKHO B3ATh, 4TO0OB! HONAYYMICA KHaorpamMm? o4

- r

@ Boipasu B rpammax

a)4 kr; 6) 39 kr; B) 147 kr; r) 6 xr 628 r; 125 r

A)5kr200r; e)5kr20r; x)5kr2r. 347r |
Bripasu B KmaorpamMmax: 600 r 8 |

a)6000r; 6)28000r; 8)70000r;

r)920000r; 1)1 000000 r. 870r :
BhIpasH B KHJAOrPAMMAX H rPAMMAX: 950 r |

a)9675r; 6)14300r; 8) 21 060 r; r) 7004 r.

b=25y + 45
B oxnom xycke xoabacel 1 kr 300 r, a B apyrom Ha 400 r Mensme.

Cronbko koabacs! B 06oux xyckax?

@ Ilers kynmua 1 xr 700 r sBunorpaaa, a Bacs — na 500 r 6oasme. Cxonsko
BHHOTDAJA KYIHIN OHM BMecTe?

101

S ;

(x4,
Y x-
x= 25 + 45 (x“jt s P

=1
x=70

»C

\




Edunuyv. maccol.
Tonna. IJenmuep

33 YPOK

~
MAcChl — LEHTHEP i TOHHY.
1 =100 kr 11 =1000 gr

~
. ,» IIpu B3BemMBaHAM GONBIINX IPY30B HCNOMB3YIOT 60JIee KPYIHLIE e M HIIL!
ol COOTHOIIEHNEe MEXKAY eIMHUIIAMY MACCHI:

1T 1o 1 kr 1r
NS

s O &)

1 uenTHep 1 ToHHA 5 TOHH

0 80° 160°
y=1/x " 6fCronbko nenTHepos B 1 TonHE?

a) Cxkosbko rpaMmoB B 1 nenTrepe, B 1 ToHne?

éj’ Bripass B KmIOrpaMmax:
~ a)5u;6)4 132 kr; B) 18 11 7 kr; r) 3 1 940 kr; a) 4 7 15 kr; e) 25 000 r.

2‘ 500 Buipasn B ueHTHEpaXx:
*42 2) 800 kr; 6) 1600 xr; 8) 9000 kr; 1)36T1; A)8T3m.
, 210 :
84 @ Bripasu B ToHHAX:
1050 00 a) 7000 kr; 6)4000w; B) 50000 kr; r)30m.

Camoe KpynHOe KuBoTHOE Ha 3emse — roayGoit kur. Ero macca 120 1.
Bo CKOZLKO Pa3 KHUT TAMXKeNee CJI0OHa, Macca KoToporo 5 17

G Ha l':xr MAKYJATYDB! MOMKHO M3rOTOBHTHL 25 MIKOJBLHBIX TeTpajeif.
# CkonbKO TeTpajsell MOMHO M3rOTOBMTH M3 1 1 MaKyiaatypsl, ua 1 T
H g MaKyaaTypsi?

a _ b &
— A" sinB~sinC

o) =1
b—za% ‘—’.‘“900
T

u 4 T kaprodensn. C nepporo yuacrka cobGpasmn
860 xr, a co Broporo — B 2 pasa Goxsme, Yem ¢ nepsoro. CKOILKO

raprodens cobpasy ¢ TpeTbero yuactra? e
Borauean:

a)4kr283r—-2kr605r B) 71817 kr + 96 kr + 1 1 600 xr
6) 51— 6138 kr r)15kr29r+2xkr470r + 8 kr

Haiiau no pucyRky Maccy apbysa u maccy 60K, eci Macea mycroit
mucku 420 r.

@ Macca TeikBbl 12 Kr, a8 Macca apbysa — 3 kr. OOBACHN, UTO 03HAUAIOT
BbIDAKEHN A, COCTABJIEHHEIC 110 TOMY YCJIOBHIO:

12+ 3; 12-3; 12:3; 12-2+3+5; 12:2-3-5.
Peurs ypaBHenus:
X+ 70 = 4900 x:80="700 64 000 : x =40

B xnacce 25 y9eHMKOR yiKe NPOMMTAIN NoBecTs 0 Massime i KapJicore,
a 23 yuenurka — mnosects o Bumnm-Ilyxe u ero Apysbsix, NpH4ém
18 genoBexk npounTaay obe aTH nopecTH. CKOJBLKO BCEr0 YUEHHMKOB B
KJIacce, ecu KaxAblil YUeHHK TPOYHTAM XOTA ObI OHY M3 aTHX KHUr?

K — 25 geua. B — 23 yen. *\
& @:

. e

KU B—7?uen. v '

Haiiam 06m6M Guryp, n306paskéHHbBIX HA PHCYHKE, eCIH 00bEM Kask0r0
KyOuka pasen 1 e’ (KybuueckoMy cCaHTHMETDY).

(2]




4 knacc

1. ITpeoOpazoBaHue, CIIOKEHUE, BBIYMTAHUE M CPABHECHHUE OJIHOpOJIHI)IX
r€OMETPUYECKUX BEJINYMH.

N

2. YMHOXXCHHUE WU ACJIICHHUC I'COMCTPHUYCCKUX BCIIMYMH HaA HATYPAJIIbHOC &

B__

A
% 4HCJIO. ]
Ale———>

@ Pemn 3anaun. Yro B Hax ofmero 1 yeM oHM oraHyaores?

1) C aByx yases noayueno 100 xr meay, ¢ ogHoro s Hux Ha 4 Kr
Goabme, yeM ¢ Apyroro. CKOABKO Mea HOMYIeHO ¢ KAXKAOr0 YIbA?

?
Is1 2
. 4 xr 100 xr
A mETe
?

2) B asyx memxax 100 xr xaprodens, nomounamu4xruenuqt,
gen B ApyroM. CroabKO Kaprodens B KaxkaoM MemKe?

Ipuaynait sanavy, KOTOpas PeNIAeTCS TaK XKe. ﬂ >
P = = —~y v e
1 3a 5 Kr noMuA0pOB aamrmMpyﬁ.,au4xrowpuon—nzma co
e mensme. Ha ckoxbsko pyGielt B 2TOM caydae KMJIOrDAMM OTYDIIOB Ae-
L 200 menJe KaaorpaMma noMuaopos? CKONBKO HAZO SAILIATHTS 38 IOKYIIKY
= #3 8 Kr NOMMAOPOB ¥ 2 Kr orypuos?
~105 0 00 - - 4X4=10
5x5=25
.Ruc HA3BIBAGTCH: a)omammnaa)xm TOHHBI; 0) ogna aecaras 6§6=36
MeTpa; B) OfHA ABAANUATH YeTBEPTaA AOJNA CYTOK; I') OHA IIECTHAECH- 7x7 =49
Tas JOJIA YACA; /) OfHA THICAYHASA JOJNA Kuorpamma? 8x8 >34

9 1

a)Bupaannum:lm.lcu.lu.
6) Buipasau B kmaomerpax: 1 m, 1 am, 1 oM.
B) Buipasw B Tomnax: 1, 1 xr, 1 1.
r) Bupasn B wacax: 1 mux, 1 c.
A) Burpasn B kBagpaTasix MeTpax: 1 am?®, 1 cn?,
e) Bupaan B xyGuaeckux Merpax: 1 an’, 1 ear’.

y=sin 90
x=25y + 45
y=1 (2+-
Y x-
{x: 25 + 45 (y)<

x= 70




eunckaa U.H. YMK «Cucmema pazeusarouiezocsa 00yueHus 3ankoea.

3HAaKOMCTBO € MacCOM HPOHUCXOAUT B IIPOIECCE BBIHOJIHGHI/IE[

IIPAKTUYECKUX 3aJaHUM HA CPAaBHEHME MACChl ITPEAMETOB HAa OCHOBE 2%

MYCKYJIbHBIX OIIYIICHWM, B PE3YJbTATE YETO YyYallUeCs MNPUXOIAT K
/ BBIBOJly O HEOOXOJMMOCTH B3BEIIMBAHUS MPEAMETOB M M3MEPEHUS HX
A== Macchl B COOTBGTCTByIOHH/IX CIMHUIIAX.

MACCA ¥ EE UBMEPEHMUE

77,

A

- PaccMOTpU pMCYHKM. B uéM XyaoxkHuK owmbea? 1) Yro usobparkeHo Ha pucyHke? \
\ ="
™y V) Y ===t =
.. %W . W A2
AN - . o W ) ( n
\ ~OVa S a ¥ T N 4 S ? P
( \ ( 3,‘-," S\ / 3 IL ‘]
¢ A ! ~ &>
= & ’ Kakve Becbl Tebe 3Hakombi? [ae ux npumeHsIOT? =
xggoo 2) Ha kakoW 4awe BecoB Nexut 6onee TAXKENbIN
- AWMK? Ha KakoW vyawe BECOB — SWMUK C MeHbluel
] 1) Cpaeuu awmku. Mo KakMM npu3HaKaMm WX MOXKHO Maccomn?
CpPaBHUTbL? _ q ﬁ 6
| a—| ) A
et >~ . | 5
7 - . B
By ! lr b 4
R ﬁ*\vyl T | &
0 {( A%z 2) MoyeMy Manbyuku HECYT SILUMKK NO- ”/' ," F1
W\ pasHomy? £ x\\ :
x. / &7 %, Yem paznuuaiorcs awmku? -y y=sin 90
V) — "
x=25y + 45
FOBOPAT TAK: Y ALWMKOB PA3HASA >CA. y=1 (0
3) Y kakoro supka macca Gonbwe? Y Kakoro suu- {x= 25 + 45 y(""#):
Ka — MeHbLue?

| x=70



BKaKaﬂ urpywka camas nérkas? Kakas — camas 14
X€nan? 3anulun Has3BaHUA WrpylleK B nopsjake yse-
JIMYEHUA MX Macchbl.

3anvwu HasBaHus MIrpywek B nopsaake yMeHbLUeHUS
UX Macchbl.

a 1) Bo3bmu nuHeliky u nactuk. Coopy-
AW U3 HUX NpoCTeHMe Bechbl.
2) C nomouwpbio BECOB CpPaBHM no macce:
7z PYYKY M KapaHpaL;
NaCTUK M KapaHpalu;
NacTUK U pyuky.
Mpu atom pacnonaraii npeameTbl Ha OAMHAKOBON
PacCTOAHUU OT UEHTPa NUHENKM.
3) 3anuwwu HassaHus npegmeTos B nopsake ysenu:
UEHUSs KX Macchbl.

@ 1) Kakas urpywka camas nérxas?

2) 3anvwu Ha3BaHWA Wrpyllek B NoOpsfKe yBenuue-
HUS MX Macchbl.
3) Kakasa wurpywka camas Tspkénas?

1) PaccmoTtpu pucyHku. Macca uyero Gonbwe -
anenbcuHa unu sbnoka? O6bsicHu oTser.

2) Ha ckonbko Macca anenbcuHa Oonblwe macchl
abnoka?

3) MoXXHO N1 y3HaTb NO 3TUM PUCYHKaM, Macca 4ero
6onbwe — rpywu unu b6anaHa? Mouemy?




2 Kaacc

Bo 2 knacce BBOIUTCS IICPBasdA CANHHUIA MACCBI — KHJIOT'PAMM.

“1) 1) BepHo nu, 4TO Macca KouyaHa Kanyctbl 5 Kr?

O6vacHu oTBeT. 1) Onpepeny no pucyHKam, KakoBa Macca Mépna

-
Y/ 0 B DOaHke.
-}J/-&-'—'-Jr:srjl

=

2) C noMouwpbio Kakoro A[EenCTBUS MOXHO Yy3HaTb
Maccy KouyaHa KanycTbl? 3anuiiM BblpaXKEHUe W Hanau
ero 3HauyeHue,

3) Haiau maccy: 2) Kakue rvpu Hy>XHO NOCTaBUTb Ha NpaBylo yally
@ HaknarkaHa; KanycTbl; B€COB, uTObbI YpaBHOBECUTb UeNnylo 6a|-||<y Ména
TbIKBbI; 8°7 apbyaa. @ M BaHKy, 3anoNIHEHHYIO HanoIOBUHY?
; - =N 10
w5 '
B~ B Staw >\ @
. ’:-;t zt
%J LD‘%TI_/ >
e, e
105 0 00
gf} Onpegenn mMaccy oBOWEH MO PUCYHKaM. I




1) B 300napke Ha AETCKOW Nnowajke B3BELWBAM
MeABEXXOHKa, TUIrpéHKa W sbBéHKa. B Tabnuue yka-
3aHO, CKOJIbKO KaKWMX rupb notpebosanocb, 4Tobbl
HaWTU MacCy KaXKAoro >XMBOTHOro. Y3Hau Mmaccy Kax- @ 1) Haigu maccy penku.
LOr0 >XMBOTHOrO, COCTaBMB BbIPAXKXEHUS.

Konuuectso rupb (wr.)

Macca
YXUBOTHOIO

D @l e [~
f@ 2 4 1 ?

@Eg 1 2 2 ? L 22) e G G
; ==X
@ 3 | 2 3 ?
2) CKONbKO KWNOrpamMMOB BECSAT BCE >KMBOTHble BMEC-
Te? CKONbKO KaKWX rMpb HYXKHO B3ATb, YTOObI y3HaTb
Maccy BCEeX >XMBOTHbIX BMecTe?
T
e @Haﬁp,u mMaccy OaHKW C BapeHbem.

a _ b C o
~A~sinB-sinC p 2
2 x¢c”
C
=




3 Kaacc

B 3 knacce ydamuxcs 3HaAKOMST ¢ €IMHHUIIAMHA U3MEpPEHUS] MacChl — -,

* “l
\ St *\
Co BN NG \

» TPAMMOM, TOHHOW W LIEHTHEPOM.

i

¢ )1) PaccmoTtpu pucyHKM.
Uro Tbl MOXeWwb cKa3aTh O Macce Kypuubl?

Dle—O —»|
o

H<T>l G

) 1) Ha nepsom pucyHke u3zobpakeHa camas ManeHb-
Kas B Mupe ntuuka - kKonubpu anod. dauna eé

JdocTtatouHo NU eaudHUUbl M3MEPEHUR MacCbl — Ku-

norpamma, 4tobbl TOYHO Onpeaenuts eé maccy? okono 6 cm, a macca 2 T.

Kakas HyxHa eguHuua - Honbwe Kuaorpamma uau Tol npepcragnsewb, Ha CcKoAbko 6onbwe Takow
MeHbwe Hero? O6bsicHu CBOW OTBeT. KPOWKW >XUBOTHbIE Ha OCTa/ibHbIX pHcyHKax!

2) Eaunuuya maccol, MeHbwas Kuaorpamma, -
rpamm (r) |

3) Y3Ham maccy >XMBOTHbIX NO PUCYHKaM.

2) Maccy KaKoro M3 3TUX >KMBOTHbIX YAOOHO M3-
MEPATb Kuaorpammamu?

3) Maccy megseas u Mmaccy CnoHa MOXHO WM3MepsTh
KMAorpamMmamu, Ho ygobHee WUCNONb30BaTh KPYmnHble
eAMHUUbI U3MepeHus: ueHTHepbl (U) U ToHHB (T).
Tebe 3HakoMbl 3TW HasBaHMA?

3anomem! |1 4 =100 kr [ [ 1 r=10 u |

4) Macca cnoHa 5 1, a macca mepsegs 700 «kr.
P S 3anuwy Maccy 3TUX XXMBOTHbIX B UEHTHepax.
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77,

y=1/X

1
2500
X472
210
T 84
105 0 00

Cnucok ucmouHuKkos:

OBunHHMKOBa M.B. Metoauka n3ydeHus TEMbI «Bennunueny .
Ha ypOKaxX MaTeMaTuKHU B HaYaJIbHbIX Kjaccax: MeToz[quCKHe
PEKOMEH 1AM 151 CTYASHTOB (pakynpTeTa «HavanbHoe
ooyuenue. [{omkonbHoe BocnuTtanue».— Snra: IOII

«Hanexna», 2000. — 54 c.

Pyukuna, B. I1. Kypc nekiumn HO TEOpUM U TEXHOJIOTUU
oOy4eHHsI MaTEMaTUKE B Ha4aIbHBIX Kjaccax: yue0. mocooue /
B. Il. Pyuku-na. ; @I'bOY BO «¥Ypai. roc. nen. yH-T» -

ExkarepunoOypr. 2016. -313 c.

Tkaue A.I1. O MoaenmMpoOBaHUY TP U3YYEHUU BEJIUYUH B
HadaabHBIX Kiaccax.// HauampHas mkoia, 2000, Ne6.

YpOan M.A. M3yueHne Macchl U CUCTEMBI €IMHUIL U3MEPECHUS
MacChl Ha OCHOBE OOIIIEeH IS TPYIIIbl OCHOBHBIX BEJIUYHH
Moxaenu. // HauanpHast mkona, 2009, Nell.

[ITapadytnunona I'.I. Haceiposa I'.11. U3yueHue
PECTABIICHUM O BEJIMYMHE «MACCa» B HAYILHOM IIKOJIE. //
bamkupCcKkui rocy1apCTBEHHbIM YHUBEPCUTET, 2015 T

Macca — Bukunenus (wikipedia.org)

y=sin 90
x=25y + 45

(x+
{x 25 + 45 Wry)

a _ b _ cC
~ A" gsin B sIn
3 4%

b =1
2T n 9

o




